

Presidencia De las cosas de la mañana a las cuatro de la noche...
Anuncios De las cosas de la mañana hasta las seis de la tarde.

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA.—AVISOS Y NOTICIAS

Table with subscription rates: España, Extranjero (Unión Postal), Número suelto, Id. atrasado.

COLABORACION

AL PASAR...

Una racha de jubilosa juventud

He visto pasar los estudiantes. Hoy es su día, y por serio se toman la rovancha de la quietud de las aulas...

Repican cascabeles, golpean tambores, y miles de instrumentos, de raras estridencias, parecen anunciar la Apocalipsis. Se nos antoja que los caprichos de Goya se han escapado de los cartones...

La racha de juventud alentadora hace latir con fuerza todos los corazones. Para los estudiantes se entregan las más lindas becas y enseñan ristas de perlas, de un oriente ideal.

Los estudiantes tienen una tradición de añosa solera.

Les que he visto pasar, no llevan como blasón, la cuchara de palo, teñida en el sombrero, como la llevaron nuestros estudiantes de setana y mancebo, en Alcalá, Salamanca e Santiago...

Pasean en auto, pero son los mismos que iban alegres a las puestas de los conventos y los cuarteles a buscar la sopa boba.

La última tuna española que pasó su alegría por Europa fue la de estudiantes de San Carlos y de la Universidad madrileña de la calle Ancha de San Bernardo...

Los «midinetes» los detentan en los Boulevard, y, mientras colocaban en sus ejes cintas tricolores y flores, no tan frescas como sus boquitas juveniles, los besaban a hartadillas, para que llevaran de París un recuerdo que no se olvida.

Fueron los nota dascollante de un día parlatón, lo que no puede quietarse con todos los millones amasados en muchos años.

Prosigue aquella tuna, un muchacho rubio, de mirar andaz, se llamaba Zavaleta, y, que hoy, debe ser médico titular de alguna aldea, de la serranía. Sus compañeros dan fe pública, escriben linderos en algún registro dándose de cabezas en la ley hipotecaria e despaichan recetas según arte. Al estar decer, al retirarse de visitar los enfermos, en un callejón matalón, al liquidar los codillos en el Casino conservador, o al tomar el fresco sentado en la puerta de la botica con el Párroco, el Alcalde y el cacique, su fantasía volará hacia aquellas tardes alegres de su juventud, cuando las «midinetes» besaban sus frentes a hartadillas.

Es tan corta la vida (pero no filovivemos!) y vaya nuestra simpatía con esa juventud bulliciosa, que corre por las calles de Santiago, cosechando amar de esas boquitas prometedoras.

«Plenes de riales de la juventud». Al pasar, los miran con envidia los cadetes de la Escuela Militar, que no pueden trocar el uniforme azul celeste y el cable tinteneador, por los abigarrados colores de Arlequín, que los roba los corazones esta tarde, o que el sol, al declinar, tiene reflejo de nácar.

Andrés CORZUELO
Santiago 21 de Octubre.

COLABORACION

Al margen del Derecho foral de Mallorca

Hoy que la mujer ayuda a la formación del patrimonio familiar (los trabajos de la casa, las cuentas de la casa, son utilísimas cooperaciones) es un absurdo que la Ley, ley en el sentido más lato, que impone a la esposa la parte en los trabajos no sirva para que recoja, en Mallorca se enfunde, a algún precepto escrito el reconocimiento del derecho de la esposa en el patrimonio familiar, sea rica o pobre que estos derechos han de radicar en la esencia de su causa y no en el accidente de una discutible condición pecuniaria.

El derecho de la esposa cuando de matrimonios sin hijos se trata no puede expresarse en forma más acertada que en una participación en la propiedad de dicho patrimonio. Tal propiedad no sólo es equitativa sino que muchas veces sería de gran utilidad moral y económica y digo esto no obstante saber que en el matrimonio para todos los que lo admitimos como un Sacramento no nos es lícito cotizar derechos y deberes mal avenidos con el espíritu religioso dentro del cual es más propio hablar de gracias y sacrificios.

La superioridad del régimen de gananciales, en caso de matrimonios sin hijos, sobre el régimen de separación de bienes es tan grande, se funda y la avaloran razones de tanto peso y eficacia equitativa, que no debo dudar que en comparación los dos regímenes, el segundo subleva por injusto a todos.

La unanimidad, no será tan perfecta cuando de matrimonios con hijos se trate, pues habiéndolos, tenemos la cabal sociedad familiar.

En este caso, ya no está tan claro que el derecho que no debe desconocerse como se niega ahora) de la esposa en el patrimonio de la familia, tenga que expresarse precisamente en la propiedad de parte de él. Esto será en el terreno jurídico una subversión a la autoridad del marido, en el terreno moral y filosófico, puede ser una contradicción al prestigio de la mencionada autoridad.

La autoridad del marido! Es absolutamente necesaria; la familia es una sociedad completa que exige como esencial elemento de su existencia la autoridad.

No discutamos quien ha de ejercerla. Jamás se discutirá. Hace unos años se intentó la posibilidad de la «soltería»; Ahrens y Krause proclamaron la paridad o participación de los sexos: es el liberalismo el que escucha que ataca la familia de finanzas. Mas, por ventura, en el mismo campo, para satisfacción nuestra, encontramos a Zúñiga que combate al depreciable en nombre de la paleo-fisiología postivista.

Además, no puede admitirse la sospechosa teoría del caso concreto.

Que se diría de un ciudadano que por ser o por creerse intelectual, moral e económicamente superior al alcalde de su ciudad se presentara a dar órdenes y actuar de alcalde? En el terreno jurídico habríamos de acudir a la lección para disciplinar y acobardar cada de brazos en el ridículo.

El concepto de la Autoridad es independiente de muchos factores que hoy se barajan con él. Por desgracia en la desorientación moderna una de las cosas que más se han desdibujado ha sido su preciso concepto moral, su verdadera consistencia jurídica, su fundamento filosófico.

La del marido no puede ser en algún caso, no es depresiva, humillante para la mujer. Un hijo, el patrio más insignie, el hombre más ilustre no se considera menospreciado en su dignidad ni en su persona al obedecer a un simple guarda urbano. Naturalmente, como que el afán imperioso de mandar, la resistencia a ver mediocridad su voluntad, salvo al genio en que es consustancial, es en los demás vanidad que está en razón inversa a la potencia moral e intelectual del que la tiene.

Admitido que en la familia ha de haber autoridad y que ha de ser la del padre, no lo fuera cabal sin plena soberanía y mucho menos con dualidad de jurisdicciones, es difícil reconocer supremacía al régimen de gananciales con relación al vigente en Mallorca.

Hay otro orden de consideraciones que también favorece quizá en forma más decisiva el foralismo mallorquín que comentamos. Me refiero a que es mayor y mejor la capacidad distributiva del padre.

En el hombre es y por fuerza

tiene que ser así, más poderosa la razón del linaje, del nombre. Siente el padre mucha más que la madre la fuerza de la dignidad de la familia, que es la de su apellido; por tanto el padre ofrece mayores garantías de imparcialidad y de equanimidad d. condiciones inseparables de toda resolución equitativa.

Mientras la madre juega a sus hijos especialmente por su conducta de las puertas del hogar adentro, el padre atiende a su conducta exterior. La madre satisface su ideal, con hijos que la quieren mucho, y el padre, con hijos que le honren mucho. Por esto, en las grandes miserias respaldó siempre el corazón del padre; como en los grandes dolores, se encontró siempre el consuelo del regazo materno que tanto conforta cuando uno llora. En el Evangelio tenemos el ejemplo, al hijo pródigo lo recoge el padre y al plé de la Cruz, está la Madre Santa.

Sirve manos la habilidad, verdadera antitesis de la justicia, para la manera de ganar la voluntad del padre que para la forma de imperar en el corazón de la madre; por consiguiente, ofrece mayores probabilidades de acierto el padre y como que el patrimonio familiar, realmente es de los hijos, para ellos se hace, parece lo propio que lo que distribuir quien sepa más hacerlo, horgando una daniel innecesaria cuando no neciva, ya que no hay madre que para trabajar en beneficio de sus hijos necesite otro estímulo que su propio corazón.

Lo ideal fuera una reforma en el régimen ecotónico matrimonial que riga hoy; reforma que indirectamente estimula el dictamen y que no sería imposible hacer sin salirse del Derecho foral aplicable en Mallorca, pero comprende que la comisión recibida no es esto; por ello me parece merecedora de aprobación la fórmula que ofrece el voto particular al proponer que se dé consideración legal a los dos regímenes, si de gananciales y al de separación de bienes.

Francisco CASTAÑO.

CUARTILLA SUELTA

LOS CONSUMOS!!!

En el Congreso, una voz alarmada ha preguntado si se iban a resucitar los consumos, para dar vida a las haciendas locales.

Seguramente que con ellos podrían vivir holgadamente muchos Ayuntamientos que no han sabido administrar fructuosamente los arbitrios sustitutos, pero seguramente también dificultarían la vida de muchos ciudadanos.

Votamos para que los ciudadanos puedan vivir.

En malhadada ocasión se ha hablado de restaurar los consumos: ahora que los alimentos están por las nubes y escasea el trabajo.

Tal intento sólo puede explicarse como un rasgo «genial» para descongestionar los sin trabajos!

Para la vigilancia del impuesto se necesitan a centenares de individuos, a docenas para los felatos, un verdadero ejército de empleados!

Y uno que escuchaba nuestra explicación del intento de restauración de los consumos para dar trabajo, dijo: «Os habéis dejado el renglón principal: Los centenares de individuos que se ganan la vida con el matute!»

No hablamos caído. Verdaderamente resultan los consumos casi una panacea. ¡Economistas, a ellos!

POPIRO

El conflicto europeo

La guerra submarina

Las maniobras navales que han emprendido a la presente guerra, demuestran bien a las claras el importante papel de las flotas ligeras para perseguir a los submarinos y no son cosa de despreciar en la guerra las enseñanzas de los tiempos de paz.

Cierto es que lo que podemos llamar guerra antisubmarina, requiere material perfecto y probado y personal bien entrenado e idóneo. Al efecto, debe servir y les servirá seguramente de ejemplo a los aliados el que están dando sus enemigos.

Es notorio que, pese a las pérdidas sufridas, la flota submarina alemana, en vez de disminuir, ha aumentado, aunque no sea en las gigantescas proporciones que sueñan las imaginaciones pesimistas; y aun es de esperar que ahora los astilleros alemanes redoblarán su actividad. Hay noticias que han corrido, sin contradicción por la prensa europea, sobre los ejércitos submarinos en Kiel, el entrenamiento a que en aquellas aguas se entregan los oficiales y marineros lo demuestran palpablemente.

Hay que tener en cuenta que, para concluir bien la guerra de esta naturaleza, no son necesarios submarinos de gran tonelaje. Hanse visto algunos verdaderamente monstruosos; pero ha sido en regiones apartadas de sus bases de que el mar es muy duro. No es de extrañar que sean muchos en número, habia razón de las conveniencias navales de los submarinos pequeños, bre Europa una misión sagrada.

para emprender o sufrir un ataque y la facilidad y menor coste de su construcción.

Así, pues, la marina de los aliados va a habérselas con una flota más numerosa y aguerrida, capaz de causar mucho daño por medio de torpedos y minas, renovadas y substituidas, a medida que los dragaminas las levanten.

Los críticos navales de los aliados, además del aumento de las flotillas de pesqueros y torpederos, aconsejan el empleo de escuadrillas de aviones, juzgándoles excelentes auxiliares.

Sabido es que las aeronaves tienen la facultad de ver debajo de las aguas a una profundidad de 15 a 50 metros, según el estado de la atmósfera. Y si se hallan en relación, por medio de la telegrafía sin hilos, pueden prestar grandes servicios contra el enemigo.

La aeronáutica marina merece, por consiguiente, inmediata atención, en la nueva fase en que va a entrar y con que algunos suponen va a terminar la guerra.

El voto de los soldados y de las mujeres en Inglaterra

Un corresponsal de Londres informa al «Journal de Genève» que la comunicación dirigida por el primer ministro a la comisión de reforma electoral, abraza dos puntos importantes.

El primero propone la concesión del derecho de sufragio a todos los soldados de tierra y mar que hayan tomado parte en la lucha.

En el segundo se concede igual derecho a las mujeres de más de 30 años.

Los soldados no votarán según su agrupación militar, sino según su profesión en los respectivos distritos políticos o administrativos a que pertenecen.

Lo primero es el reconocimiento del hijo a los que arrigan el dardamente su vida en defensa de la patria. La segunda es el voto de las mujeres, es el mismo reconocimiento por el afán patriótico con que, renunciando a toda reivindicación política, dan su trabajo en las industrias de la guerra.

La «Westminster Gazette» hace notar que ya antes de la guerra, la mayoría de habitantes estaba constituida por mujeres, proporción que naturalmente, aumentará la guerra en el mismo sentido.

El señalamiento de 30 años como edad para las inglesas disfruten del nuevo derecho electoral, dice el citado diario que evitará al país el peligro de estar gobernado por una mayoría femenina.

Desde el primero de Febrero hasta el 10 los submarinos alemanes han echado a pique los siguientes barcos: Bandera inglesa: «Ravensbourne», «Violet», «Erronite», «Meritvan», «Wetherhall», «Evestone», «City of Birmingham», «Port-Adelaide», «Arcadian», «Harwood», «Floridan», «Waley Pr. King», «Bartore», «Anonimos», «Crownpoint», «Vestra», «Zin», «Sambroton», «Primerose», «Rupert y Tarico», «California», «Solway Prince», «Saxonia», «Briton», «Deuntele», «Vedamore», «Solinsider», «Corican-Prince», «Boyne Castle», «Shamrock» y «Thistle».

Bandera francesa: «Barnadotte», «Jeanne Franco», «Gouronne», «Ophelie-Ivonne» y «Sylvio». Oro, cuyo nombre no se ha dado, entre Arcachón y Bayona.

Bandera rusa: «Pomot», «Mack», «Cereza», «Risolate» y «Bangpuhlog». Bandera italiana: «Sanglia», «Bessago».

Bandera portuguesa: «Minho». Bandera belga: «Marcelle». Bandera noruega: «Hiskla». «Partia», «Ivor», «Hannland», «Bora Sangda», «Vandele», «Rigel», «Ilín», «Tamará», «Sangalia», «Reinunda», «Kilnak», «Sakakon», «Songo» y «Thor».

Bandera danesa: «Lura Kruse». Bandera holandesa: «Gemma». Bandera griega: «Helleco». Bandera española: «Barrón», «Dos de Noviembre», «Nueva Montaña», «Nueva Vizcaya».

Bandera norteamericana: «Housatonic» y «Charles Kaehlin». Bandera prusiana: «Lortan-Calleo». Bandera desconocida: «Panta de Tuna», «Isia de Arram», «Sparona», «Saint Leon» y otro cuyo nombre no se ha dado.

Total: ingleses, 32; franceses, 7; rusos, 5; italianos, 2; portugueses, 1; belgas, 1; noruegues, 15; suecos, 1; daneses, 1; holandeses, 1; griegos, 1; españoles, 4; americanos, 2; prusianos, 1; de bandera desconocida, 5. Total general, 79.

Declaraciones del conde de Romanones

París 11.—Los periódicos reproducen una declaración del conde de Romanones hecha a un redactor de la Agencia Radio en Madrid.

El presidente del Consejo de Ministros de España ha dicho en esas declaraciones: «Nuestra contestación a la Nota de Alemania se ha inspirado únicamente en la situación particularista y en los intereses especiales de España».

Teníamos un deber fealdible, el deber que incumbe a todos los Gobiernos, de proteger la vida y la libertad de nuestros conciudadanos contra toda ofensiva ilegítima; y obedeciendo los sentimientos predominantes de nuestro país, inspirados por las más elevadas y generosas aspiraciones de humanitarismo, España ha asumido en el curso de la terrible tragedia que pesa sobre Europa una misión sagrada.

Hemos redactado nuestra respuesta dentro de un espíritu de conciliación absoluta y con la plena confianza de que el Gobierno alemán inspirará su propia conducta en iguales sentimientos de amistad con respecto a España; pero al mismo tiempo que realizamos esta obra de conciliación hemos creído oportuno consignar nuestra firmeza serena, nacida de largas y de serias reflexiones, pues de antemano nos hallábamos decididos a conformarnos con todas las exigencias de nuestro deber, por penosas que fuesen.

Puede usted decir muy alto que nuestra respuesta a Alemania se ha inspirado en los mismos principios y en los mismos sentimientos que nuestra contestación a las proposiciones de paz de Wilson. La conducta de España se informó desde los comienzos de la guerra, y se seguirá informando, en la más absoluta independencia, lejos de toda sugestión y basándose únicamente en los derechos de los ciudadanos y en los deberes del Gobierno.

Para terminar, le declaro que la neutralidad de España no hace disminuir la impaciencia por que llegue cuanto antes el momento en que su concurso puede ser de algún beneficio para la causa de la Humanidad».

Los polacos al Rey de España

Petrogrado, 12.—Los representantes de las Asociaciones eslavas y patrióticas de Petrogrado, reunidas para festejar la víspera del periodista ruso Jantchevski, han dirigido una carta al embajador de España en Petrogrado, en la cual dicen, entre otras cosas:

«Nos hemos enterado, cansándonos honda emoción, del admirable papel que nuestro generoso Soberano ha digno asumir, honrando mucho a su país y prestando un gran servicio a la Humanidad, en el asunto Jantchevski, mártir de Austria, que realizó brillantemente su deber como escritor y pensador, sin que jamás infringiese las leyes del país en que vivió».

Gracias a la carta dirigida por Su Majestad el Rey de España al Emperador Francisco José, Jantchevski y otros seis condenados fueron puestos en libertad y librados de una muerte absolutamente inmerecida, a que habían sido condenados por los jueces de Viena.

«Los cadáveres del «Luigna».

La benemérita del puerto de Esporles ha puesto en conocimiento del Gobernador haber aparecido otros dos cadáveres del velero «Luigna» embarcado en aquella costa.

Dichos cadáveres iban completamente desmenuados, hallándose en estado de descomposición.

Faeron extraídos a la costa personalmente en el lugar de la carcerencia el Juzgado que ordenó el levantamiento de los mismos siendo trasladados al Cementerio.

Por daños

Comunica la Benemérita del puerto de Manacor haber denunciado al Juez de Instrucción de la misa al dueño de unos ganados que penetraron en una finca de aquel término causando graves daños a los sembrados.

Asistido

Lo fué ayer en la casa de socorro una muchacha que se había clavado una aguja en una mano.

Moneda de siete céntimos

Se ha presentado la siguiente adición al proyecto de autorizaciones: «Los diputados que suscriban pujan al Congreso se sirva tomar en consideración la siguiente adición al artículo del proyecto de ley de autorizaciones».

Artículo adicional: Se autoriza al ministro de Hacienda para añadir moneda fraccionaria de siete céntimos, de cobre o níquel, hasta la cantidad de 45 millones de pesetas. Los beneficios que se obtengan en la acuñación serán destinados por el ministro de Instrucción pública a la edificación de escuelas de primera enseñanza, prorrateando el total de los beneficios entre las provincias españolas, Palacio del Congreso 12 de febrero de 1917.—Romeo, Giner de los Ríos, Cambó, Gabriel Maura, Gabino Martínez, Alvarez Valdés, García y Durán».

Contra los prohibidos

Comunica la benemérita del puerto de Santanyá haber denunciado al Juez municipal de la misma a varios individuos que fueron sorprendidos jugando a los prohibidos, ocupándose unas barajas y 945 pesetas.

Matadero Municipal

Nota del peso, número de las reses y recaudación obtenida en el día de hoy.

Table with columns: Número de reses, Kg., Pesetas. Rows: Cerda, Vacunos, Lanares, Despojos.

Palma 14 Febrero 1917.

Isla Marítima

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha celebrado una reunión preparatoria de la Junta General de accionistas convocada para el día 25 del actual.

En dicha reunión se acordó repartir un dividendo de 50 pesetas por acción.

Los vapores de Menorca

Ayer llegó de Mahón el vapor correo que debía rendir viaje el martes. Anoche a las siete regresó el vapor Mahón, a la vecina isla.

También llegó de itinerario el vapor Ciudadela, que regresó anoche al puerto de su nombre.

Balle de máscaras

Hoy jueves, a las nueve de la noche, se celebrará un baile de máscaras en el café de Cana Grina, del caserío del Arenal.

El baile promete verse muy concurrido.

Robos y hurtos

Habiendo llegado a noticia de la Benemérita del puerto de Sóller que se había cometido un hurto de 18 sacos de pulpa de remolacha y dos de algarobas de la vaquería propiedad de don Bernardo Pol, valorados en 198 pesetas, practicó las oportunas diligencias para descubrir a los autores.

Estas dieron por resultado la detención de tres individuos, de cinco los cuales se confesaron autores de dicha sustracción, manifestando haber vendido dicho género a un convecino al precio de cuatro pesetas por saco.

En su vista dichos individuos con el atestado instruido al efecto, fueron puestos a disposición del Juzgado.

Comunica la guardia civil del puerto de Sines haber verificado un robo en la casa de campo denominada «Bon Regalat» del término municipal de Llabí, consistente en 90 pesetas en metálico, cierta cantidad de embudidos, valorados en 20 pesetas y varios panes.

Los ladrones aprovecharon para realizar el hecho unas horas en que el dueño, don Nadal Liompart, con su familia se hallaba en la villa de Llabí.

Se ignora quien pueda ser el autor del hecho.

La misma fuerza ha puesto en conocimiento de la autoridad respectiva haberse cometido un hurto de aves de corral de una casa de los extramuros de la expresada villa, ignorándose también quienes puedan ser los autores.

Por la guardia civil del puerto de Montañá ha sido detenido el vecino Miguel Mayol Rosinol, de 59 años de edad, presunto autor de haber sustraido hace unos meses del bote de la americana de su convecino Bartolomé Gomila Bigo, mientras se hallaba en el café conocido por «Ca's Confidós» (billetes, uno de 250 pesetas y el otro de 25).

El detenido con el atestado instruido al efecto, ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Audiencia

Por el Tribunal de Derecho se ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de la Catedral, contra Miguel Sílom acusado del delito de estafa y por ella se condena al procesado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, pago de costas y accesorias correspondientes e indemnización de 1650 pesetas al perjudicado debiendo sufrir en caso de insolvencia la prisión subsidiaria correspondiente.

Igualmente se ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de Inca contra María Mestre y por ella se condena a la procesada a la pena de dos meses y un día de arresto mayor pago de costas y accesorias.

Reparación de carreteras

Publica la «Gaceta» el proyecto de ley que leyó el ministro de Fomento autorizándole para que además de las obras que figuran en el actual presupuesto, ejecute durante el curso del corriente ejercicio económico, las obras que figuran en el proyecto y que ascienden a 27.373.524 pesetas.

Respecto a Baleares figuran las siguientes reparaciones.

Palma al puerto de Alcúdia, 11 kilómetros del 6 al 30; Palma al puerto de Córch, 1 al 24, 31 al 37 y 46 al 51; Mahón a Ciudadela, 1 al 12 y 18 al 25; Palma a Estañell, 4 al 7; Mahón a Villacarlos, 1 al 3; Palma a Capdepera, 20 al 70; Palma al puerto de Andraitx, 3 al 7; Palma al puerto de Sóller, 9 al 16 y 27 al 30.

La Obra de los Homenajes a la Vejez

El Consejo Directivo de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha acordado convocar al Consejo Superior de la Obra de los Homenajes a la Vejez, para iniciar los trabajos preparatorios del tercer Homenaje anual que ha de celebrarse el lunes de Pascua de Resurrección ó sea el día 9 de abril próximo.

Por las comunicaciones y datos recibidos en la Caja de Pensiones, se considera ya asegurada, de momento, la celebración del Homenaje en esta y en las poblaciones de Castañya y Baleares, lo que significa un notable aumento sobre el segundo Homenaje que celebraron el año pasado veintidós pueblos (entre ellos Alcúdia y Ciudadela de Menorca) y sobre el primero que tuvo lugar hace dos años con gran solemnidad en San Sadurn de Noya (también, el éxito de cuyo acto determinó a la Caja de Pensiones a fundar con carácter permanente la Obra de los Homenajes a la Vejez.

El propio Consejo Directivo de la

Caja de Pensiones ha acordado dedicar diez mil pesetas para bonificar rentas ó pensiones vitalicias inmediatas a favor de ancianos desvalidos, que se constituyan al celebrarse en 9 de abril próximo el tercer Homenaje anual a la Vejez. Con estas bonificaciones la Caja de Pensiones suplirá insuficiencias de aquellas rentas que no lleguen a una peseta diaria, a fin de que alcancen esta cuantía. La Obra de los Homenajes a la Vejez elegirá libremente las pensiones a bonificar, teniendo en cuenta, entre otras circunstancias, los esfuerzos y entusiasmos que dediquen al Homenaje las poblaciones y Patronatos locales de la Vejez que lo celebren el próximo lunes de Pascua.

Tanemos noticia de que, aparte de las poblaciones ya indicadas de Baleares, son varias las de Mallorca que tienen en estudio esta obra de amor a la vejez y que se proponen constituir pronto el correspondiente Patronato local, para sumarse al Homenaje de este año.

En la Secretaría de Palma, Quint, 6, de la Caja de Pensiones, se facilitan gratuitamente impresos y datos a los señores alcaldes, curas-párrocos y jefes municipales que deseen conocer esta Obra para implantarla en sus respectivas localidades.

Política local

Noos escribo nuestro corresponsal en Inca:

«Según se nos ha asegurado, la noche del último sábado se reunió el Comité del partido liberal de esta localidad, presidido por el jefe del partido de la misma el abogado y Juez municipal don Jaime Armengol, en cuya reunión presentó la dimisión de la jefatura, que durante muchos años había venido desempeñando.

En vista de su resolución, todos los señores que formaban el Comité, presentaron también la dimisión de sus cargos».

De la Puebla

Por motivos de incompatibilidad ha sido aceptada por este Ayuntamiento la dimisión presentada por el Secretario de dicha Corporación.

Solo tal motivo puede hacer que este Municipio se viera privado de tan probo y laborioso funcionario, habiendo hecho constar la Corporación por voto unánime el sentimiento que le produce verse privada de los servicios del señor Marques celoso del cumplimiento del deber, y de la lealtad con que lo ha desempeñado.

Se interesó siempre por la defensa de los intereses corrientes al Municipio por lo que en distintas ocasiones la Corporación acordó expresivos votos de gracias; y con sucompañero Anlet de Lluchmayor fué uno de los campeones para conseguir la rebaja del onpo de Consumos del Teoro, la cual se ha obtenido para el año actual para lo que serán a menos repartir a los vecinos en más de 10 000 pesetas.—C.

La Visita Pastoral

El Ilmo. señor Obispo de la Diócesis Dr. Domenech visitó en la mañana de ayer, acompañado del Rdo. don Antonio Bosch, las escuelas gratuitas que dirigen los Hermanos de las Escuelas Cristianas.

Fue recibido por el H.º Director y Hnos. Profesores y también por el Cura Económico de San Jaime Rdo. señor Oliver, el vicario de dicha parroquia, Rdo. don Francisco Pon, por el capellán del Colegio Rdo. don Antonio Reynés, por el de la Congregación Mariana Rdo. don Juan Bennasar, por el distinguido señor don Gabriel Masanes y Verd y por el Presidente y Vice-presidente de la Asociación de antiguos alumnos del Colegio de San Juan Bta. de la Salle, señores don Federico Alabara y don A. Fred B-net, respectivamente.

En una de las espaciosas clases, los alumnos en número de noventa, entonaron a la entrada del Prelado el himno «Sacros de Pontífice» y luego algunos otros cantos adecuados al acto que se estaba celebrando.

Después el alumno Antonio Font leyó un discurso de salutación al que contestó el señor Obispo felicitando a los muchachos por la educación que recibían en aquel centro y dedicando frases de elogio a los maestros y maestras que tan generosamente les instruyen.

CINE MODERNO

Hoy Jueves 15 Colosal Programa 5.000 metros de película

Ultimo día que se proyectará el PROLOGO y los TRES PRIMEROS EPISODIOS de la grandiosa serie

EL DIAMANTE CELESTE

Sensacional estreno de la película

EL HOROSCOPO

marca Milano Film, donde el espectador podrá admirar las bellezas de los montes nevados de Italia y Ravista Pathé y la cómica Miss Fatti quiere casarse Para mayor agrado del público, el terceto musical Portas, Real y Capó, ejecutará escogidas piezas.

PRECIOS LOS DE COSTUMBRE



LA SEÑORA

D. Amparo de Ondarza de Ramón

HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

Q. E. P. D.

Su sili'gido esposo, hija, hijo político (ausente), nietos y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan asistir al rosario que se rezará esta tarde a las cuatro y media, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, así como también al funeral que se dirá el viernes 16, a las once de la mañana en la parroquial Iglesia de la Santísima Trinidad, por todo lo cual recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Peletería, 19, 1.º



Don Antonio Puig y Salvá

HA FALLECIDO

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, hermanos políticos, primos, tíos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan la asistencia al rosario que se rezará en la Iglesia parroquial de San Nicolás hoy jueves a las siete y media de la noche y seguidamente a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Pelaires 4, a su última morada y al funeral que se celebrará en dicha Iglesia mañana viernes a las once.

No se invita particularmente.

El Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencias por cada misa, comunión ó rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

TEATRO LIRICO HOY JUEVES LARDERO

Día de Moda—Grandes sesiones de 4 tarde a 11 y media noche

3 GRANDES ATRACCIONES, 3

LOS MOGADORS (Debut, célebres artistas) MARI FOCELA (notable canzonetista) LOS EVANS (los sin rival y célebres Aguilas humanas)

NOCHE A LAS 12, GRAN BAILE DE MASCARAS

El Dr. Luis Frontera

Permanecerá en Palma desde el día 17 hasta el 21 de Febrero. Consulta de Cirujía y enfermedades del aparato genito-urinario de 12 a 2.

PUIGDORFILA, 14

MOTORES MARINOS SKANDIA

De petróleo, gasolina y aceite crudo. Para buques y embarcaciones de cualquier tonelaje, de 5 a 500 HP. Se venden funcionando. Para detalles: MIGUEL RAMIS PONS, Cadena, 2, Palma

Velero inglés torpedeado al S. de Cabrera

En su aplicación al estudio sin el riesgo de la Religión camino seguro de alcanzar un puesto elevado en la Sociedad.

Luego Sa Ilustrísima hizo preguntas a los alumnos separadamente sobre diversas materias quedando cumplido de su aplicación. Seguidamente examinó el museo de ciencias y la exposición de dibujo y escritura.

Velero inglés torpedeado al S. de Cabrera

Ayer tarde nos enteramos por la tripulación del vapor Ciudad de Palma, que había regresado por la tarde de su viaje de itinerario a Cabrera, de haber conducido al capitán, piloto y cuatro tripulantes de la goleta Inglesa Tecky Bay, que había sido torpedeada por un submarino alemán.

Procuramos seguidamente enterarnos de lo sucedido. Dicha goleta fué sorprendida a treinta millas al S. de la Isla de Cabrera, por un submarino alemán, por cuyos tripulantes fueron colocadas dos bombas en la bodega del mismo para echarle a pique. La tripulación del Tecky Bay, saltó al bote para salvarse. Al ser sorprendidos por el submarino alemán, eran las cuatro de la tarde de ayer, llegando al faro de Cabrera, a las doce de la noche, pues estuvieron ocho horas remando en el pequeño bote.

En el baile de máscaras que, exclusivamente para socios y sus familias, celebrará «La Protectora» hoy día 15 de Febrero (Jueves lardero) se concederán a las máscaras, mediante sorteo, los siguientes regalos: 1.º Una sombrilla—2.º Una caja per fumería—3.º Un peine fantasía—4.º Un abanico—5.º Un centro de cristal—6.º Una alhajera.

Ayer se celebró en «La Veda» el anunciado baile de máscaras para los socios y sus familias. Las máscaras eran en crecido número. La mayoría de ellas iban ataviadas con mantones de Manila, algunas con disfraces de japonesas y otras con disfraces variados.

El mal tiempo impidió que el baile se celebrara en la terraza y tuvo lugar en el salón árabe é inmediato que rodeaban de concurrencia.

El baile de anoche fué un éxito para el incansable organizador don Miguel Mestres.

Ayer por la mañana a las 9 y media se celebró la boda de la bella y simpática señorita María Homar y Cañellas con don José Santandreu y Cañellas.

La ceremonia se celebró en la capilla de la Purísima de la Catedral. Bendijo la unión el M. I. señor Doctor don José Oliver, Deán de esta Santa Iglesia Catedral Basílica.

Celebró la misa el Reverendo don Guillermo Oliver, Vicario de la misma. Apadrinaron la boda don Arturo Fernández y Serra y don Jaime Andreu y Artigues.

Desearnos a los contrayentes inabundables felicidades.

En Madrid, donde reside, ha fallecido el señor don Ernesto Jiménez y Martínez de Goni, hermano del Delegado del Gobierno en Menorca, don Antonio, D. E. P.

Ha tomado posesión del cargo de Subdelegado de veterinaria interino del distrito de Inca don Bartolomé Vallés.

En el vapor rápido «Rey Jaime I», llegaron ayer de Barcelona, don Juan Guayola, don Miguel Balades, don Francisco Lauges, don Pedro Canals, don Miguel Puigserver, don José Pomar, don Miguel Bestard, don Melchor Mariol, don Enrique Mascaró, don Guillermo Colom, don Juan Maluquer y don Bartolomé Darder.

Ayer regresó de Barcelona nuestro distinguido amigo el joven médico don Bartolomé Darder.

Ayer dejó de existir la distinguida señora doña María Cruz Juvera. D. E. P. Reciba su familia y en especial su esposo el comandante de Infantería don Rogelio Chirveches nuestro pésame.

Para Barcelona, salieron anoche en el vapor rápido «Rey Jaime I», don Leon Emonet, don Juan Dorders, don Jaime J. Joy, don Miguel Valsell, don Francisco Sanges, don Melchor Marsal, don Enrique Mascaró, don Pedro Calafat, don Antonio Jiménez, don Hilario Fuster y don Florestes de Mesa.

Anoche salió para Barcelona, en el vapor rápido, el propietario de los «Almacenes San José», don Ignacio Figuerola.

En el vapor rápido, regresó ayer de Barcelona, el presidente del «Círculo Mallorquín» y distinguido abogado don Antonio Font.

EN EL MUSEO DIOCESANO Conferencia del P. Miguel Alcover, S. J.

Anoche a las siete dió en el Museo Diocesano su anunciada conferencia el Rvdo. P. Miguel Alcover, S. J. El tema de que trató era «Las Murallas de Palma», y tratándose de tema tan íntimo de la ciudad, fué explicado en mallorquín.

que dicen: Anam á Ciutat, venim de Ciutat. Al venir á Mallorca los pobladores cristianos con el Rey Jaime I llamaron también así á Palma y los moros la llamaban Medina Mayurca que es lo mismo. Antes de la dominación árabe los romanos ya la llamaban Palma, de lo cual encontramos confirmación en las obras de Plinio.

Enseñó el conferenciante el plano que para ayudar á su disertación había dibujado y en el cual estaban marcados de diferente color los desarrollos que sucesivamente ha ido experimentando nuestra ciudad marcados por el contorno de las varias murallas que son: las romanas, las moras de la primera época y de la segunda, las cristianas de la Edad media y las modernas llamadas también de Fratin.

Estas últimas fueron construidas en 1575 y son las que actualmente se están derribando.

Las murallas moras más recientes eran casi iguales que las que construyó Fratin, excepto en la parte del huerto de Moranta que estaba fuera de la ciudad y quedó dentro cuando se construyeron las actuales.

Las murallas moras antiguas abarcaban desde el palacio de la Almudaina siguiendo hasta la plaza de las Copiñas y continuando por la calle de San Bartolomé hasta la cuesta del Teatro; de allí iban á la embocadura de la calle del Sindicato, seguitan por las calles de la Galera, Cordelera, Virgen de Lluich y hacia el Temple.

El palacio de la Almudaina estaba cercado por las murallas romanas que empezaban en la esquina de la calle del Conquistador (donde se ha hecho una restauración muy hermosa y notable) cruzaban por el medio de esta calle y en la plaza de las Copiñas hacia un ángulo hacia la de Santa Eulalia y allí otra esquina y por donde está el arco de la Almudaina iban en línea recta hasta donde hoy es el Palacio Episcopal.

La parte más antigua de este recinto era la del palacio de la Almudaina donde están las cuatro torres que forman un rectángulo que todavía subsiste. Había además la torre del Angel que fué derribada porque amenazaba ruina.

Anunció el P. Alcover que el plano que presentaba tenía parte de real y parte de hipotético porque hay sitios de la ciudad por donde no se puede saber si pasaban las murallas.

La importancia de las murallas en una ciudad que es capital de una isla era muy grande porque se sabía que tomada la capital tomada la isla y he aquí porque los pobladores de Palma la fortificaron de tal modo.

Tal vez si se derribara el palacio de la Almudaina (Dios haga que esto no suceda) en los cimientos hallaríamos restos de paredes ciclópeas al igual que se han hallado en las excavaciones que se practican en las murallas de Tarragona.

No es s. e. o, empero, probable porque los alrededores de esta ciudad no dan pie para grandes murallas con las que se puedan construir «talayots».

(La falta de tiempo y espacio nos obliga á dejar para mañana la continuación de la reseña de la interesante conferencia del P. Alcover)

Mercado de Sineu Trigo, de 25'00 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera). Caudal de 00'00 á 00'00 id. Cebada, de 15'00 á 00'00 id. Id. forastera, de 00'00 á 00'00 id. Avena, de 11'00 á 00'00 id. Id. forastera, de 00'00 á 00'00 id. Habas, de 00'00 á 00'00 id. Id. ordinarias, de 23'50 á 00'00 id. Maiz, de 00'00 á 00'00 id. Garbanzos, de 28'00 á 00'00 id. Habichuelas (confits) de 00'00 á 00'00 id. Id. blancas, de 00'00 á 00'00 id. Cerdos cebados de 00'00 á 00'00 id. la arroba.

Se halla enferma la distinguida señora doña Cecilia Riera y Terrades, hija del Teniente coronel de Infantería del mismo apellido. Desearnos su pronto y total restablecimiento.

Ayer regresó de Barcelona nuestro distinguido amigo el joven médico don Bartolomé Darder.

Ayer dejó de existir la distinguida señora doña María Cruz Juvera. D. E. P. Reciba su familia y en especial su esposo el comandante de Infantería don Rogelio Chirveches nuestro pésame.

Para Barcelona, salieron anoche en el vapor rápido «Rey Jaime I», don Leon Emonet, don Juan Dorders, don Jaime J. Joy, don Miguel Valsell, don Francisco Sanges, don Melchor Marsal, don Enrique Mascaró, don Pedro Calafat, don Antonio Jiménez, don Hilario Fuster y don Florestes de Mesa.

Anoche salió para Barcelona, en el vapor rápido, el propietario de los «Almacenes San José», don Ignacio Figuerola.

Pastoral Visita: á las diez y media se administrará el Sacramento de la Confirmación y al anochecer empezará la devoción del Carnaval Santificado, con exposición del Sagrado Corazón. Los demás días se practicarán á la misma hora hasta el último día de Carnaval inclusive.

Visita á la Cofradía de María Nuestra Señora de la Anunciación en la Catedral (Privilegiada).

Para mañana Juicios de Cuarenta Horas Continúan en Santa Eulalia en obsequio del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición á las seis; á las nueve y tres cuartos Prima rezada, Tercia cantada, Misa mayor, Sexta y Nona rezadas; por la tarde á las cuatro y media Vigueras y Completas cantadas, Maitines rezadas y Landes cantadas, Rosario, Tridao con sermón por el Reverendo P. Juan Pascual, S. J., ejercicio en honor del Corazón de Jesús y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno Empezan en San Jaime en honor de Nuestra Señora del Sagrado Corazón: Exposición á las seis; á las nueve y media Horas y Misa mayor; por la tarde, los actos de coro, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones En el Socorro, empieza el Septenario de Nra. Sra. de los Dolores. Se hará todos los viernes durante la misa de las siete y media.

Visita á la Cofradía de María A Nra. Sra. del Carmen en Santa Teresa. Hoy—San Faustino, mártir. Jueves gorlo Mañana—San Julián y santa Julianna, virgen.

Un nuevo manantial de energía La electricidad y los agentes físicos tienen en estos últimos años numerosos adeptos, la radioactividad de algunas aguas minerales tiene para ella su novedad; muchos remedios nuevos son encontrados y después de dejados para luchar contra la vida moderna Nada vale, solo el Hierro Bravais, en gotas concentradas, es un manantial de energía que no falta jamás.

VETERINARIA SALVADOR PASTOR, Veterinario, participa á su numerosa clientela y al público en general que desde el día 10, queda abierto su establecimiento de veterinaria en la Plaza San Antonio, número 65, esperando seguirá favoreciéndole como hasta ahora lo han hecho.

SIRVENTA Se desea, de mediana edad, para señor solo, para vivir en posesión 7 kilómetros, fuera de la capital. Informar en Fonda de Soller, P. Palou y Coll, de 6 á 7 tarde.

Raimundo Pifa Médico especialista en electricidad, enfermedades secretas y de la matriz. Rayos X de gran potencia Curación de las enfermedades agudas y crónicas de los aparatos respiratorio, digestivo, nervioso, oseo articular y genito-urinario, de los de la piel, ojos y fosos nasales. Curación radical de las hemorroides (MORENES) Banch de S'ON, 43, pral. De 10 á 1

Teatro Balear Por acuerdo de esta Sociedad se abre concurso público para el arriendo de dicho Teatro. Las proposiciones deben presentarse hasta el día 25 corriente en el domicilio del señor Presidente, San Jaime, 26. Palma 12 Febrero 1917.

Veterinaria Can Poca-Paya Vinda é hijos de Soller, participan al público que desde el día 11 del actual, queda regentado el establecimiento por el Veterinario Don Antonio Jaume. Esperamos nos veremos favorecidos como hasta hoy por su distinguida y numerosa clientela.

Exquisito p acer es el que cada familia puede procurarse, durante las veladas de invierno, mediante un legítimo

GRAMOFONO con ó sin bocina y una colección de discos escogidos á su gusto. Pídanse audiciones y atálogos. Tienda «EL JAPON» SE VENDE

Una máquina á vapor horizontal de 12 caballos, con condensador y su correspondiente caldera, también horizontal, de dos hervideros, sin faltar ningún accesorio. Todo en muy buen estado. Precio muy limitado. Informar: «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Se compran Centaduras de des Platos y objetos de vidrio antiguos PALACIO, 2

A. ESPAÑA INSTALACIONES ELÉCTRICAS



LUZ, 12 PALMA DE MALLORCA

TELEGRAMAS

El conflicto europeo

Telegramas de Madrid

Madrid 13 a las 24

La guerra submarina

Nauen.—Comentando la guerra submarina dice el «Morning Post» que Alemania posee gran número de nuevos submarinos y por tanto no hace caso de la flota de la «Entente».

Está fuera de duda que ningún buque de la «Entente» ó neutral puede zarpar sin la posibilidad de ser destruido.

Añade aquel diario que si Alemania logra impedir toda comunicación con Inglaterra habrá ganado la guerra.

Los Estados Unidos se preparan

Nauen.—Se dice que el primer Estado contra quien se preparan los Estados Unidos es el Japón.

Saben los Estados Unidos que vendrá el día de saludar cuentas con dicho imperio, pero Mr. Wilson dió órdenes á algunos Estados americanos que querían impedir la inmigración japonesa, de evitar hacerle para no excitar al adversario.

Dados los acontecimientos europeos, los Estados Unidos pueden preparar un gran ejército sin que pueda sospecharse el Japón; quedando de este modo frustrada la idea del Japón de apoderarse de las posesiones americanas del Pacífico.

No es de extrañar que el paso de los Estados Unidos sea considerado por el Japón como digno de temer.

El voto de confianza á Briand

Nauen.—Dice de Suiza que la mayoría obtenida por Briand en el voto de la Cámara sobre los créditos de los ministerios relacionados con el voto de confianza no fué de 389 votos, sino de 290.

Briand, según un periódico, no tiene el derecho de hablar en nombre del país.

Lo que dice un corresponsal inglés

Carnarvon.—Dice un corresponsal de guerra en el frente británico que según el relato escrito de principios de Febrero por el comandante del 31.º regimiento de infantería hecho prisionero en el sector septentrional, desde la mañana hasta la noche estuvo nuestra trinchera bajo un violento fuego de artillería que continuó sin interrupción.

Igualmente bombardean todas nuestras posiciones, volando los aviones enemigos sobre nuestras trincheras; respondiendo debilmente nuestra artillería, puesto que el enemigo usa un nuevo tipo de artillería y proyectiles.

Si continúan el bombardeo con tal intensidad no quedará ningún abrigo subterráneo de los alemanes.

Detección de obreros belgas

Lyon.—Los alemanes detienen á los obreros belgas que encuentran en las calles de las poblaciones y son enviados al frente alemán de Iser.

Igualmente en la campaña todas las aldeas son sacadas de las granjas, y quedan éstas en manos de niños menores de 15 años.

Princesa consagrada

Viena.—Ha sido consagrada por el emperador á la princesa María Feodorovna, esposa del embajador de Austria-Hungría, en Madrid, la Orden de primera clase de Elisabeth.

El hambre entre los alemanes

Carnarvon.—Los prisioneros alemanes hechos en el frente de Riga han manifestado que es insuficiente la comida de los soldados alemanes hasta el punto que muchos de ellos se comieron las últimas raciones las que solo pueden consumirse en casos de extrema necesidad y con permiso de los oficiales castigándose duramente las contravenciones de esta orden.

Pérdidas alemanas

Carnarvon.—Asegura un corresponsal en Petrogrado que según noticias oficiales rusas las pérdidas alemanas en las últimas acciones son enormes; pues el primer regimiento de reserva perdió 150 hombres por compañía, y algunas compañías del 4.º regimiento de granaderos fueron por completo aniquiladas y además otros regimientos desaparecieron de la línea de fuego á causa de las grandes pérdidas sufridas.

Madrid 14 a las 5

Detalles del bombardeo por un submarino alemán del puerto de Bayona

Dicen de San Sebastián que la tripulación del vapor pesquero «Goceco y Sarra» da los siguientes detalles del bombardeo de Bayona.

Dichos tripulantes dicen que vieron un submarino grande, pintado de gris, frente á Bayacourt en donde están las fábricas de productos químicos y los altos hornos de Bayona.

Vieron que el submarino hizo un virage y enfiló la proa á tierra disparando 20 cañonazos contra las fábricas á una distancia de seis millas.

El bombardeo duró cinco minutos. Los fuertes de tierra contestaron.

El sumergible desapareció cayendo un proyectil en el lugar que había ocupado el submarino.

Se agrava el caso flote del carbón

Madrid.—Medidas de Gasset. El ministro de Fomento ha dicho que la subida del carbón agrava el conflicto.

Dijo que á las Hoacas que tengan esas expresos se suprimirá uno, que se descomisionará la estación de Peribou de 200 vagones detentados y que estudiará la manera de desorganizar las estaciones de Sabadell y Zaragoza con el auxilio de camiones militares.

Se queja de que como leña en vez de carbón.

Dicen del Ferrol que entró en aquel puerto el vapor noruego «Frigate» quemando madera por falta de carbón.

Comunicado francés

Paris.—El comunicado oficial de la noche dice: Destruyó unas organizaciones alemanas en Gornu y Reims.

En el frente oriental se ha reanudado la actividad.

Frases de una ataque inglés

Berlin.—Frases del ataque de los ingleses dió contra el sur de Leure.

Trasatlántico torpedeado

Madrid.—Ha sido torpedeado el trasatlántico de 12 mil toneladas «Africa».

Faltan 17 tripulantes

Negociaciones de España con Austria sobre la guerra submarina.

Milan.—Se considera como un buen síntoma la conferencia que ha celebrado el Embajador de España con el Emperador de Austria.

Se cree que el Vaticano no es extraño á la acción que ejerce España con el gobierno de Viena para que pierda fuerza la guerra submarina.

Los feris de Lyon

Paris.—A causa de retrasos en la idea en la organización, se ha aplazado hasta el 18 de Marzo próximo la inauguración de la feria de Lyon.

Alemanes á Sub-América

New-York.—Los consules alemanes que desempeñaban su cometido en los Estados Unidos, marchan á las repúblicas sub-americanas en vez de regresar á Alemania.

Madrid 14 a las 17

Comunicado francés

Paris.—Un comunicado oficial del mediodía dice que durante la noche hubo encuentro de patrullas en la región Este de Selsons y Champagne.

Al Este de Netzerál sorprendieron al enemigo haciéndole prisioneros.

El resto del enemigo nos bombardeó sin causar daños.

Del bombardeo de Bayona por un submarino

Paris.—Un telegrama oficial dice que el día 12 á las 5 de la tarde el enemigo bombardeó la costa y desembarcó de Ajour disparando hasta seis cañonazos. La artillería de la costa respondió al ataque, sumergióse el submarino.

Resultaron heridas cinco personas, una de ellas grave.

Los daños materiales son insignificantes.

Nuevo bombardeo en Bayona

Circula insistentemente el rumor que un submarino ha vuelto á bombardear la fábrica de municiones de Bayona, causando desperfectos en los edificios, matando á siete personas.

Envíos á Noruega suspendidos

Comunican de Valencia que los exportadores preparaban envíos para Noruega, habiendo recibido una orden telegráfica para que suspendan definitivamente los envíos.

En China

Nauen.—En Exinar (China) los manejos del cónsul francés impidieron se celebrase una misa en sufragio del emperador Francisco José, la que tuvo que celebrarse en la capilla del Cementerio Internacional.

Ha producido indignación entre los neutrales la actitud del cónsul francés.

Malos tratos á heridos graves

Nauen.—Una nota oficial francesa en respuesta á la protesta de Alemania por malos tratos á heridos graves en el hospital de Rouen por la enfermera francesa Saint Pierre, confirma los malos tratos de palizas y obra.

Noticia desmentida

Nauen.—Es inexacta que el día 12 realizaron los franceses un ataque contra la altura 304.

Madrid 14 a las 24

Visita de los exportadores de vino al señor Gasset

Los exportadores de vino de las regiones de Levante, visitaron al señor Gasset, quien les ha dicho que después de tres milles de las cosas jurisdiccionales españolas no se puede responder de los torpedeamientos de los barcos.

Les ha añadido que el Gobierno gestiona la manera de garantizar la navegación capriola entre los países neutrales, entre ellos Suiza.

Torpedeamiento de un velero noruego

Nauen.—Un submarino alemán hundió el velero noruego «Thor II», llevando á bordo al capitán, su mujer y un niño desahucándose en A esania.

Propósitos de los navieros de Bilbao

El periódico «El Día» insiste en que los navieros de Bilbao se proponen vender la mitad de sus buques menores de 3000 toneladas, calificándolos de insuldo.

Despacho oficial inglés

Londres.—Dice un despacho oficial que disparamos unas patrullas enemigas en el sur de Iser, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Varias intenciones de estos para recuperar el terreno perdido fueron rechazadas.

Por la mañana realizamos una incursión en el este de Souches que obtuvo completo éxito.

Penetramos algunos centenares de yardas en las posiciones enemigas causando daños en sus defensas.

Detruimos un ferrocarril é hicimos 47 prisioneros

També penetramos en las trincheras del norte de Nouville, Lees é Iyres, destruyendo numerosos refugios subterráneos.

Comunicado oficial alemán

Berlin.—Da cuenta un despacho oficial de que rechazamos un ataque cuerpo á cuerpo en el Sur de Sereth.

Concentramos el fuego de nuestra artillería sobre las posiciones ocupadas por el enemigo en Angre.

En los Vosgos tuvieron éxito nuestros ataques.

En el sector de Neustercressl tomamos varias posiciones rusas en las que nos enfrentamos á pesar de violentos contraataques.

Apropiamos cien toneladas y tres oficiales y nos apoderamos de algunos materiales.

A lo largo del Danubio hubo fuego de artillería y algunas escaramuzas entre los puestos avanzados.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 14 a las 23

Unión perfecta de los soldados ingleses y franceses

Londres.—Un corresponsal inglés

ha celebrado varias conferencias con un general y éste ha dicho que irán á Francia varios miles de sus soldados, pues los aliados están preparados á recibirlos.

Dijo que la unión del ejército inglés y francés es perfecta.

Otro general elogió los servicios de aviación que prestan utilidad y que es inapreciable la colaboración estrecha de los aviadores franceses é ingleses.

Gratitud de Gerard

Amsterdam.—Un telegrama de Berlín dice que el embajador yankee, Gerard, antes de abandonar el territorio alemán dió gracias por todas las facilidades que se le habían prestado tanto á él como á la colonia americana.

Desesperación de las madres y esposas alemanas

Stokolmo.—«Morning Bladet» dice que los neutrales que viven en contacto continuo con Alemania pueden sentir juicio sobre el ánimo de este pueblo con más seguridad que los países lejanos.

Dice que es natural la desesperación de quienes ven salir á las esposas, madres y niños por privaciones de la guerra y aun se les amenaza con el bloqueo riguroso como hace Inglaterra á los imperios centrales y nada de extraño es que al bloqueo implacable contesten los alemanes con otro bloqueo implacable.

Medidas reservadas contra la empresa submarina

Londres.—En la Cámara, Lord Lytton, hablando de la guerra submarina dijo que no pueden darse detalles sobre las medidas adoptadas por los gobiernos aliados, pero esto no significa que no se haga nada que se tenga la intención de ocultar los hechos que resulten de dichas medidas.

Añade que Alemania se alegraría de conocer estas medidas y conviene que no les sepa hasta que toquen las consecuencias.

El pueblo debe tener confianza completa en el gobierno inglés.

Añadió que la marina inglesa tiene recursos y elementos para contrarrestar la eficacia de la acción enemiga.

Ni uno solo de los submarinos volverá á Alemania

Londres.—En la Cámara, Lord Kaxón, dijo que puede asegurar que tanto Jellicoe como sus colegas del Almirantazgo, están satisfechos de las medidas que se han adoptado.

En el término de quince días puede asegurarse, terminó diciendo, que de todos los submarinos que emprendan la tarea de molestar á los buques mercantes ni uno solo volverá á Alemania.

Noticia de un ataque que desmentida

Amsterdam.—Dicen de Berlín que las noticias contenidas en el comunicado francés del día 12 de que hubo un terrible ataque por sorpresa en la costa 304 del sector de Verdun, es inexacta, pues en dicho día no hubo ningún ataque.

Detalles del bombardeo de Bayona

Paris.—Una nota oficial sobre el bombardeo de Bayona dice que el día doce hacia las cinco de la tarde apareció un submarino frente á la desembocadura del Adour disparando seis cañonazos, contestando las baterías de tierra.

Al primer cañonazo de estas el submarino se sumergió.

Hubo cinco heridos en la población, uno de ellos grave.

Los daños materiales causados son de poca importancia.

Explosión en una fábrica de municiones británica

Londres.—Ha ocurrido una explosión en una fábrica de municiones de Yorkhire.

Han ocurrido muchos víctimas. Los yankees no podrán ser del Comité de socorros belgas.

Nueva York

Ha sido comunicado á los súbditos yankees que en lo sucesivo no podrán ocupar cargos en el Comité de socorros belgas del Norte de Francia.

Solo se permite á algunos que residen en Bruselas á inspeccionar las obras de auxilios.

Serán hundidos los buques yankees.

Amsterdam

Dicen de Berlín que

la prensa alemana declara de un modo categórico que si los vapores yankees «Rochester», «Orleans» y «Saint Louis» que navegan hacia Europa, son hallados en la zona prohibida serán hundidos sin consideración.

China romperá sus relaciones con Alemania

Nueva York.—La nota del gobierno chino dice que si Alemania pone en práctica sus amenazas, China romperá sus relaciones imitando el ejemplo de Wilson.

POLÍTICA

Madrid 13 a las 24

Concesión de créditos

El proyecto de ley leído en el Congreso por el ministro de Hacienda comprende los siguientes créditos.

Uno de 700.000 ptas. para la nueva Delegación de Hacienda de Madrid; otro de 30.000 para la estafeta de Canalejas; otro de 25.000 para ayudar al doctor Guisasaola á sufragar los gastos de su elevación á Cardenal; ídem de viático á los Cardenales Guisasaola, Coa, Herrera y Alvarez para asistir á la elección de Benedicto XV; y otro crédito de 631.317 pesetas por liquidaciones con concesionarios de ferrocarriles secundarios.

Vacaciones parlamentarias

Las vacaciones parlamentarias de Carnaval no excederán de diez días.

Madrid 14 a las 5

Gasset desea intervenir

Terminada la sesión del Congreso el señor Gasset dijo á los periodistas que estaba deseando intervenir en el debate para rebatir cuanto ha dicho el señor La Cierva contra los ferrocarriles secundarios.

Cambió intervendrá

El señor Cambó nos ha dicho que intervendrá en la discusión del proyecto de ferrocarriles no para hacer obstrucción sino para demostrar que el proyecto es algo que debe reformarse, que lo combatirá sin hacer obstrucción.

La opinión de Encolera y de Rodés

El señor La Cierva dice que debe discutirse ampliamente sin apasionamientos, pues se trata de un asunto de los más vitales.

El señor Rodés dijo que en cuanto vea el proyecto tratará de sacar adelante presentando enmiendas de importancia.

En favor del proyecto

Los partidarios del proyecto de ferrocarriles han continuado á última hora trabajando cerca de muchos diputados para que se sumaran á favor del mismo.

Madrid 14 a las 17

Consejo de ministros

A las 10'30 se ha reunido el Consejo de ministros en la presidencia, durando tres horas la reunión.

Los ministros rehuyeron de hablar con los periodistas.

El Conde de Romanones nos dijo lo siguiente:

Dedicamos todo el tiempo á hablar de los broses, del carbón, de las naranjas, del sulfato, del vino, de los transportes, de la actitud de los mineros de Bilbao y de la situación del país que es cada día más difícil.

Los periodistas intentaron ampliar la referencia de los asuntos tratados en el Consejo pero el conde de Romanones insistió en que nada más podía decir.

Madrid 14 a las 14

Comentando el discurso del señor Gasset

Terminada la sesión del Congreso se comentaba en los pasillos la intervención del señor Gasset en el debate, estimando que estuvo acertada.

El señor Gasset se mostró ante los periodistas muy satisfecho de la actitud respetuosa con que le escuchó la Cámara.

Comentarios. Propósitos que se atribuyen al Gobierno.

En los pasillos del Senado se hacían comentarios sobre el curso del debate y la dura oposición del señor Rodríguez al proyecto de protección á las industrias.

Algunos comentaristas declaran que con el pretexto de que hay muchas enmiendas presentadas, al indicarse proyecto, el Gobierno no el propósito de que no se disci-

ta mañana, para dar paso al proyecto de autorizaciones, á lo que se oponen los regionalistas.

Reunión de los jefes de minorías

El Conde de Romanones estuvo un ratito en el Senado.

Al salir dijo que á las siete volvería para celebrar una conferencia con los jefes de minorías para ver si hay medio de hallar una fórmula que aligere la discusión y aprobación del proyecto de protección á las industrias y el de autorizaciones al Gobierno.

Espectación

Se nota en los pasillos del Senado gran expectación con motivo de la reunión de los jefes de minorías.

Cotizaciones

Madrid 14 a las 17'00

Interior contado	74 50
Interior fin de mes	60 00
Asegurable 5 p 2	95 75
Asegurable nuevo	86 75
Banco de España	446 00
Compañía Tabacalera	270 00
Frances	81 40
Libras	22 60
Exterior	81 75

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 13 a las 24

Suspensión del Carnaval

Comunican de Valencia que el casino de Agricultura ha presentado una instancia al alcalde pidiendo que no se celebre ningún festejo durante el próximo Carnaval en vista de las críticas circunstancias actuales.

Museo sin recursos

Varios alcaldes de la provincia de Cadix comunicaron al gobernador que los municipios habían gastado un recurso y no pueden suvenir á los obreros sin trabajo que actualmente ascienden á 15.000.

Viaje aplazado

El viaje del Rey á Cadix ha sido aplazado hasta el verano próximo para colocar la cruz de Beneficencia en el estandarte del regimiento de Alfonso XIII y poner la primera piedra al monumento que ha de conmemorar la batalla de Vitoria.

Madrid 14 a las 17

Temporales.—Desperdicios

Dicen de Cadix que reina un furioso temporal que ha causado desperdicios en numerosos edificios.

Opera nueva.—Baritone herido

Comunican de Valencia que se ha celebrado el ensayo general de la ópera «Gato Montés» que debía estrenarse.

Resultó herido el baritone Rusel.

El público que presenciaba el ensayo tributó grandísimos aplausos creyendo que era una ficción la herida del baritone, sin embargo la herida no reviste gravedad.

El 1.º de Marzo empezará la construcción del Metro político de Madrid

Hay se ha constituido la fuerza de 561.500 pesetas de obligaciones del Tesoro por la ruina de 675.000 pesetas amortizable para la construcción del Metropolitano, proyectándose empezar las obras el 1.º de marzo próximo.

Don Alfonso XIII es uno de los primeros accionistas que suscribió un millón de pesetas.

Poetas agradidos por un año más

Según noticias recibidas de Valencia un súbdito alemán llamado Feger pretendió desarmar á un vigilante nocturno.

Casado acudió la policía se resistió y agredió á los agentes.

Monumento á Pinazo

En el Circulo de Bellas Artes de Valencia se inició una suscripción para erigir un monumento al célebre pintor Pinazo.

MENCHETA

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 14 a las 22'30

El tiempo

Si sigue reinando tiempo variable. Hoy ha permanecido cubierto el firmamento.

Ha amenazado lluvia, pero no ha llegado á llover.

Diputados á Madrid

Casi todos los diputados de la Lliga Regionalista han salido para Madrid.

Para prevenir los efectos de los temporales

Para prevenir los sensibles efectos de los temporales en la costa, varios concejales han presentado una proposición pidiendo á la autoridad de Marina que impida la extracción de arena de la playa de Levante, y que se permita extraerla de la costa de Peníscola, desde Casa Antanez hasta el Librocat, donde hay enormes cantidades de arena.

Obreros que van á Francia

La policía de Maurens se ha detenido á grupos de obreros que tratan de entrar en Francia por caminos extraviados.

Banquetes al Alcalde

En estos momentos que telegrafía la importante sociedad Circulo del Liceo obsequia al Alcalde de Barcelona Marqués de O'

GRANDES ALMACENES SAN JOSE

ULTIMOS DIAS DE BARATURA

Pañería, Mercería, Lanería, Lencería, Confecciones, Pañolería, Sastrería
Géneros de Punto, Camisería

¡O CASIÓN! 1.000 REFAJOS A 1 PESETA. * 1.000 DOCENAS CUELLOS A 1 PESETA DOCENA
CORTE DE LANA A 3'50 PESETAS

Grandes rebajas en la sección de Calzado

Zapatillas á UNA peseta par ♦ Zapatos á UNA peseta par

Depósito exclusivo de Fonógrafos y Discos marca PATHEFONO

LOS MEJORES HASTA HOY.—DISCOS á 6'50 pesetas por los más notables artistas como Titta Ruffo, Caruso, Constantino, Scampini, Tedeschi y Blanchart, etc. y las tiples como la Bellincioni, Carelli, Agostinelli, etc.

Repertorio completo de PILAR ALONSO

PRECIO FIJO

TELEFONO 217

Jarabe Tressenne Barons

Tos, catarros, bronquitis y enfermedades del aparato respiratorio.

ELIXIR ANTIREUMATICO BARONS

Reuma, gota y artrismo.

SALUTIFERO BARONS

Poderoso reconstituyente
Anemia, debilidad, raquitismo, falta de apetito y convalecencias

Elixir Antihistérico Barons

Insomnio, padecimientos nerviosos.

Depósito general CENTRO FARMACEUTICO.

Para pedidos: Jaime Bonnin, Farmacéutico, La Puebla.

Constructores

Se ofrece unas cincuenta toneladas de cañiles de acero de segunda mano, en trozos muy apropiados para empleo en construcciones. Dirigirse á B. B. en Bilbao, Apartado 102.

REGINA : HOTEL

Antes PENSION FRANCESA Teléfono 28-58 A

101 habitaciones exteriores.—47 cuartos de Baño anejos.—Ascensor.—Habitaciones desde 3 Pesetas.—Telefación central.—Pensión desde 8 Pesetas.

Vergara 2 y 4.—BARCELONA

Artículos de goma
amianto y ebonita

REPARACION DE NEUMATICOS Y CAMAROS

E. Codina, Unión, 8, Palma, (Entre Mercado y Borne)

BREAK

de verano, en muy buen estado se vende. Informará el Portero del Hospital Militar.

Se vende

una finca de gran capacidad, propia para veranear, compuesta de planta baja, un piso y desván, una cuarterada de tierra dedicada á jardín, árboles frutales y hortalizas, con agua de pozo y dos cisternas. Darán razón calle Herrería, 23.

Trinidad de 26 años de edad y leche de diez días desta encontrar criatura para lactar en casa de los padres. Dirigirse en la calle de Reyes Católicos n.º 21, Muro.

Barbería "La Moderna," recién instalada en la calle del Sindicato, núm. 137, se desea vender. Informarán en la misma.



MENTHOLATUM

El alivio más rápido para la inflamación, quemaduras, almorranas, pies cansados, manos partidas, catarros, garganta, ojos enfermos, dolor de cabeza, piquetes, los secos, erupciones, neuralgia y viruelas.

Muestras gratis en casa del representante general

Miguel Bestard
Broguería

BOLSILLOS DE PLATA

DOBLES
Bolas de goma

Especialidad para la fabricación de la Malla.
(Deseueto á revendedores)

Casa Codina, Unión, 8, Palma
ENTRE MERCADO Y BORNE

Huerto en San Jordi

Se desea vender, con cinco cuarteradas de tierra, plantado de árboles frutales, con dos molinos. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Tenedor de libros

Se ofrece, práctico para contabilidad que requiera pocas horas diarias de trabajo, Informes «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Colocación La desea, hombre de 30 años, estado soltero, que sabe leer y escribir correctamente, de suma honradez y confianza. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

VINO URANADO
MÚNERA
ANTIDIABÉTICO
CURASE CON SU
PÍDASE:
FARMACIAS Y DROGUERIAS
USO
LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA
DIABETES

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre «Sociedad Anónima Vichy Catalán», y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.

HERUI-MINA-MIRALLES
TÓNICO MINERALIZADOR NERVIOSO
GRANULADOS Y DEMÁS PRODUCTOS FARMACÉUTICOS
Laboratorio de M. MIRALLES
Pasaje de San Juan, 43. — Barcelona

Ferretería de CATALANA
Miguel Casellas Sucesor de Costallat

Fabricación de Cajas para Caudales, Basculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.
Viagros y herrojes para puertas
Plaza Borne de 21 611.—Palma

INTERESA A USTED
Amigo Débil
PARA CURAR PRONTO, TOMAR
Elíxir CALLOL
que dá fuerza, vigor y juventud
y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles
Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía
DE CUSTO AGRADO. Anidad 620
BLE Y EFECTO. BARCELONA
RÁPIDO. Sirvase enviar
PROSPECTO EXPLICATIVO
PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Linea Píallos
Linea de las Antillas
Para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona, el día 17 de Febrero, el vapor
CONDE WIFREDO
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Linea de la América del Sur
SERVICIO RÁPIDO Y DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
SALIDAS DE BARCELONA
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona, el día 20 de Febrero, el vapor
BALMES
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Estrean estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas camarotes de primera y segunda clase instalados sobre cubierta. — Equipamiento de lujo y de primera clase. — El pasaje de tercera se aloja en amplios camarotes. — Almacenamiento eléctrico. — Salidas rápidas.
Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía de Vapores Wifredo y C.ª S.ª en C.ª, San Miguel, 50, Palma